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２０２１年度　一橋大学社会学部
グローバル・リーダーズ・プログラム　Global Leaders Program(GLP)
選抜実施要項

概要
一橋大学社会学部「グローバル・リーダーズ・プログラム(GLP)」の選抜クラス第５期生を募集します。本プログラムは、GLP に相応しい人材の育成を目的とし、所定の要件を満たした学生に対して、卒業時に社会学部 GLP 修了書を授与します。 

募集要項 
1． 選抜人員 12 名程度
2． 出願資格 
以下の（１）～（4）をすべて満たす者: 
(1) ２０２１年１月１日現在一橋大学社会学部に在籍し、２０２１年４月に２年次に進級予定の社会学部生。
(2) 在学中に長期留学を希望している学生（ただし新型コロナウィルスの流行状況が許す限りとする）。
(3) 「社会学部グローバル・リーダーズ・プログラム修了書」の取得を希望する学生。 
(4) 受講した導入科目で不合格となっていない学生(導入科目で「F」を取っている学生はGLPに採用される可能性は極めて低い)。 

３．出願手続き 
（１）出願期間 
２０２０年１２月１４日(月)～２０２１年１月４日(月) 

（２）出願書類 
①　社会学部 GLP 出願書：１通
※ 出願書はManabaの「グローバル・リーダーズ・プログラム」（コースコード：20181112）ないし社会学部ホームページからダウンロードし、所定の書式を使用してパソコンで作成してください。 英語での記入も可。

（３）出願要領 
①　提出先:
Manabaの「グローバル・リーダーズ・プログラム」（コースコード：20181112） のレポート機能「2021年度社会学部GLP出願受付」にオンラインで提出。
※他学部のレポート欄に提出しないように注意。

②　提出方法: 
上記の提出先に「ファイル送信レポート」で提出。ファイルの件名は「社会学部GLP出願書類＿学籍番号：氏名」とすること。

４．選考方法 
出願書と一年次春・夏学期の成績（社会学部事務室が各応募者につきCELSで確認）類に基づき第１次審査(書類選考)を行い、第１次審査の合格者を対象に第２次審査(面接試験)を行う。出願書、面接試験、１年次成績及び日本語以外の言語能力を総合的に判断して最終合格を決定する。 

第１次審査(書類選考)の結果発表 
２０２１年１月８日(金)　CELSの掲示板 

第２次審査(面接試験) 
（１）日程:２０２１年１月１２日（火）～１４日（木）　詳細は第１次審査合格者にメイルにてお知らせする。 
（２）面接会場:オンライン 
（３）結果発表:２０２１年２月１２日（金）
 
最終合格者発表 
２０２１年３月１９日（金） 

５．注意事項 
①　社会学部 GLP 及び出願に関する問い合わせ先: 
GLP 担当 橋本直子、赤嶺淳　(glp@soc.hit-u.ac.jp) 
②　出願書類に不備がある場合には出願を受け付けません。 
③　出願書類は返却しません。 
④　新型コロナウィルス感染症の影響で、修了要件などプログラムの内容に変更が生じる可能性があります。
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